

# 香港法律制度

## 概況

堅守法治及維護獨立的司法權是香港作為繁榮穩定的國際金融中心的重要基石。普通法制度在憲制層面得到保障，繼續在香港實施，香港亦是全國唯一實行普通法的司法管轄區。

### 「一個國家，兩種法律制度」

香港特別行政區（香港特區）在「一國兩制」下，享有高度自治。中華人民共和國全國人民代表大會根據中國憲法制定《基本法》，述明在香港實施「一國兩制」。就保留普通法制度方面：

- 《基本法》第八條訂明香港原有法律，即普通法、衡平法、條例、附屬法例及習慣法，除同《基本法》相抵觸外，予以保留。
- 第十八條訂明在香港特區實行的法律為《基本法》，以及香港原有法律和香港特區立法機關制定的法律。
- 全國性法律除列於《基本法》附件三者外，並不在香港特區實施。可載列於附件三的全國性法律，限於有關國防、外交和其他按《基本法》規定不屬於香港特區自治範圍的法律，並由香港特區在當地公布或立法實施。
- 第三十五條保障香港居民得到保密法律諮詢、向法院提出訴訟、選擇律師及時保障自己權益，或在法庭上擔任其代理，以及獲得司法補救的權利。
- 第八十四條規定香港特區法院可參考其他普通法適用地區的司法判例。
- 中文及英文均為法定語文；所有香港的條例均以中、英文制定，兩種文本同等真確；法庭可兼用中、英文或採用其中一種語文審理案件。
- 法院的聆訊一般開放予公眾及傳媒旁聽；判案書亦會在司法機構網站公布，供市民隨時瀏覽。

香港在「控制貪污」及「監管質量」範疇位列亞洲第2，並在「法治」範疇位列亞洲第5（世界銀行《世界管治指標》2025年版）。此外，在國際管理發展學院《2025年世界競爭力年報》中，香港排名全球第3，並在「商業法規」排名全球第1。

### 在《基本法》框架下的成熟法律制度

- 《基本法》共有三條條文（第二、十九及八十五條）保障香港享有獨立司法權，法院獨立進行審判，不受任何干涉。
- 第二十五條訂明香港居民在法律面前一律平等。
- 第三十五條保障居民向法院提出訴訟的權利，包括向香港特區政府提出訴訟的權利。
- 第三十九條訂明《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公約》和國際勞工公約適用於香港的有關規定繼續有效。
- 第八及八十一條規定香港原有法律（包括普通法），以及原在香港實行的司法體制予以保留。
- 第六十三條確立刑事檢控獨立運作的憲制原則。
- 第八十二條訂明香港特區的終審權屬於香港特區終審法院。
- 第八十六條保留原在香港實行的陪審制度的原則。
- 第八十七條訂明在香港特區的刑事訴訟和民事訴訟中，保留原在香港適用的原則和當事人享有的權利。

- 第八十八、八十九、九十及九十二條載列包括法官任命及免職方面的規定和機制。\*
- 第九十二條規定，法官和其他司法人員，應根據其本人的司法和專業才能予以選用，並可從其他普通法適用地區聘用。

### 終審權

- 終審法院於 1997 年 7 月 1 日在香港成立，取代倫敦樞密院的司法委員會，成為香港特區最高的上訴法院。
- 終審法院的審判庭由五位法官組成——通常包括終審法院首席法官，三位常任法官及一位非常任香港法官或一位海外非常任法官。如終審法院首席法官未能出庭，則由其中一位常任法官擔任庭長，並加入一位非常任香港法官參與審判。如任何一位常任法官未能出庭，則由非常任香港法官代為參與審判。

### 任命其他普通法適用地區的法官為終審法院海外非常任法官

- 來自其他普通法適用地區的傑出法官可獲任命為終審法院海外非常任法官。
- 這些傑出的法官擔任終審法院非常任法官，有助維持人們對法制的高度信任，以及使香港得以與其他普通法適用地區保持緊密聯繫。

### 法律界人才薈萃

香港擁有穩健和高透明度的法律制度，實有賴一群優秀、獨立及具國際經驗的法律執業專才，在不同法律範疇提供專業服務。截至 2025 年 12 月：

- 有約 11,900 名執業律師及 1,700 名執業大律師
- 有來自 31 個司法管轄區約 1,600 名註冊外地律師
- 有約 80 家註冊外地律師行

### 全球法律樞紐

香港人才濟濟，來自本地、中國內地和海外的法律專業精英匯聚，而多個知名法律相關組織及國際機構亦以香港作為基地，包括：

- 國際調解院
- 香港國際仲裁中心
- 國際商會國際仲裁院秘書局亞洲事務辦公室
- 中國國際經濟貿易仲裁委員會香港仲裁中心
- 中國海事仲裁委員會香港仲裁中心
- 海牙國際私法會議亞太區域辦事處
- 英國有效爭議解決中心亞太區香港辦事處
- 一邦國際網上仲調中心有限公司
- 亞非法協香港區域仲裁中心

---

\* 法官是由行政長官任命的獨立委員會推薦，該獨立委員會由終審法院首席法官擔任主席，成員包括律政司司長、兩名其他法官、一名大律師、一名律師以及三名與法律執業完全無關的人士。法官只有在無力履行職責或行為不檢的情況下，行政長官才可根據由終審法院首席法官任命的不少於三名當地法官組成的審議庭的建議，予以免職。終審法院首席法官只有在無力履行職責或行為不檢的情況下，行政長官才可任命不少於五名當地法官組成的審議庭進行審議，並可根據其建議，依照《基本法》規定的程序，包括徵得立法會同意，予以免職。

國際統一私法協會亦已決定在香港設立首個海外聯絡辦事處。香港致力發展為「法律樞紐」，吸引更多著名國際法律服務和爭議解決機構落戶，在香港發展業務及開設辦事處。

## 國際爭議解決中心

香港是透過仲裁及調解**解決爭議的首選地**：

- 在香港作出的仲裁裁決，可在超過 170 個《紐約公約》締約國執行；香港亦分別與中國內地和澳門簽訂了相互執行仲裁裁決的安排。
- 在《關於內地與香港特別行政區法院就仲裁程序相互協助保全的安排》下，以香港為仲裁地並由指定的仲裁機構管理的仲裁程序當事人，可向內地法院申請保全。香港是第一個中國內地以外的司法管轄區可以作出這樣安排。
- 在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA) 框架下，設立了調解機制處理相關的投資爭端。在經雙方共同認可的調解機構和調解員名單中，包括兩間香港的調解機構及 19 名由該兩間調解機構指定的調解員。
- 2024 年 10 月簽訂的 CEPA《服務貿易協議》修訂協議，在 CEPA 中新增「港資港法」和「港資港仲裁」作為便利香港投資者的措施，支持粵港澳大灣區試點城市註冊的港資企業，協議選擇使用香港或澳門法律為合同適用法；以及支持在粵港澳大灣區九市註冊的港資企業，選擇香港或澳門為仲裁地。措施為香港企業提供彈性和便利，有助促進它們在內地投資和發展業務。
- **粵港澳大灣區調解平台**下的粵港澳大灣區調解員資格資歷評審標準、粵港澳大灣區調解員專業操守最佳準則及粵港澳大灣區跨境爭議調解示範規則已在 2021 年 12 月及 2022 年 12 月於粵港澳大灣區法律部門聯席會議上正式通過，將便利使用香港調解服務以解決大灣區內的跨境爭議。為促進大灣區內的仲裁資源優勢互補及仲裁機制銜接，粵港澳三地法律部門亦已於 2025 年 7 月 30 日共同正式發布及實施粵港澳大灣區仲裁員名冊工作指引。
- 粵港澳三地法律部門於 2025 年 12 月 30 日正式發布《粵港澳大灣區仲裁員名冊》及《粵港澳大灣區調解員名冊 (2025 年)》。名冊加強粵港澳三地爭議解決人才交流，有助推廣仲裁及調解在大灣區內廣泛應用和推動建立「灣區標準」，以進一步完善大灣區多元糾紛解決機制。
- 於 2024 年，香港國際仲裁中心處理新增的爭議解決個案（包括仲裁與調解）逾 500 宗，管理的案件爭議金額總和約為 919 億港元（約 118 億美元）。
- 香港在倫敦大學瑪麗皇后學院公布的 2025 年《國際仲裁調查報告》中，獲評為**全球最受歡迎仲裁地點的第二位**。
- 香港具全面及與時並進的仲裁法律框架。近年的法例修訂澄清知識產權爭議可透過仲裁解決，以及在香港容許第三者資助仲裁。獲通過的法例修正案亦包括允許當事人及其律師訂立與仲裁結果有關的收費架構。新的收費機制於 2022 年 12 月正式施行，為收費安排提供額外彈性。
- 香港特區政府自 2025 年 3 月 1 日起恆常推行並優化「為來港參與仲裁程序的人士提供便利先導計劃」。有關人士如持有由指定仲裁及爭議解決機構或場地提供者發出的「證明書」，證明其為參與在香港進行的仲裁程序的合資格人士，便可獲准以訪客身分來港參與仲裁程序，無須取得工作簽證。
- 2024 年 1 月實施的新法例就香港與內地相互認可和執行民商事案件判決（包括調解書、某些知識產權糾紛的判決），建立一套更全面的機制，以提升香港作為亞太區內國際法律和爭議解決服務中心以及知識產權貿易中心的競爭力。
- 2025 年 2 月 6 日，有關在政府合約中加入調解條款的政策實施，以推廣在訴諸仲裁或訴訟前先使用調解解決爭議。為配合該政策的實施，律政司亦公布了示範調解條款及《香港特別行政區政府調解規則》。

- 隨着《關於建立國際調解院的公約》談判於 2024 年 10 月在香港完成，《公約》簽署儀式已於 2025 年 5 月 30 日在香港舉行。《公約》自 2025 年 8 月 29 日起正式生效。國際調解院總部根據《公約》設於香港，並於 2025 年 10 月 20 日正式開業。國際調解院是世界上首個專門以調解方式和平解決國際爭端的政府間國際組織，為國際爭端提供友好、靈活、經濟和高效的調解服務。國際調解院落戶香港，鞏固香港國際法律及爭議解決服務中心定位，助力香港打造為全球調解之都。

## 法律科技

香港正積極發展及推廣法律科技，當中包括發展網上爭議解決平台，以及發展香港法律雲端。

- **香港法律雲端**服務於 2022 年 3 月推出，相關服務由一邦國際網上仲調中心提供。香港法律雲端是設於本港的線上設施，配備先進資訊保安技術，提供安全、穩妥及可負擔的資料儲存服務予本地法律及爭議解決業界。
- 中國香港在 2020 年加入《亞太經合組織網上爭議解決的合作框架》，而一邦國際網上仲調中心在 2022 年 5 月獲亞太經合組織列入《合作框架》下首批提供網上爭議解決服務的服務商之一。
- 一邦國際網上仲調中心於 2022 年 10 月推出其**網上仲裁平台**和**網上調解平台**。一邦國際網上仲調中心另於 2023 年 12 月推出**網上交易促成平台**，該平台旨在為中小企業提供更方便的途徑作商業交易，亦可為專業服務包括法律爭議業界拓展其大灣區以及海外的服務。
- 律政司於 2025 年 1 月成立「**推動法律科技發展諮詢小組**」，協助政府制訂法律科技的政策及措施，並推動業界應用法律科技。

(更新日期：2026 年 2 月 10 日)

2026 年 2 月